

他们是谁？ 是党员干部，是官兵干警，也是你我他……



警民联手，落水男孩被救上岸。

武警官兵筑坝抢险。

陵园工作人员在疏通下水道。

“就算整个陵园被淹没，我们也不走”

守护烈士陵园，9人小队拼了

“电量有限，停水停电。”7月26日上午9点11分，宁波樟村四明山革命烈士陵园服务中心主任陈志斌在给记者的微信中这样说。

宁波樟村四明山革命烈士陵园位于海曙区章水镇樟村，地处我市西部山区。陵园背靠大雷山岗，强降水持续，一旦发生山洪或泥石流，后果不堪设想。

“说实话，当时内心有种很绝望的感觉，已经做好了随时牺牲的准备。”陈志斌说。

7月26日上午9点30分，记者联系上宁波樟村四明山革命烈士陵园的工作人员陈曦希时，她的手机只剩下20%的电，“我梳理一下，一并跟你说吧。”

7月26日凌晨1点，陈志斌提出让陈曦希和另外一名留守的女同事韩欣辰开车回镇上的避灾中心或直接回市区。

“虽然当时雨下得很大，积水上来得很快，但如果走山路，还是可以从横街、集士港那边绕出去的。”陈曦希后来对记者说。

面对可怕的未知，谁又能做到内心没有一丝一毫的迟疑？

“主任，那你不走吗？”

“就算整个陵园淹没了我也不会走的。”

“那我们也不走。”

在樟村四明山革命烈士陵园，有一座高44.12米的革命烈士纪念馆，纪念馆后整齐排列着800穴革命烈士墓。

“我们都走了的话，纪念馆倒了怎么办？烈士墓怎么办？”看着窗外，在夜幕中若隐若现的纪念馆，陈志斌说。

这段风雨夜的只言片语，被记录下来，发到了朋友圈。

选择并肩战斗，战胜未知和恐惧的，不仅仅是陈志斌、韩欣辰、陈曦希。从7月23日开始，“烟花”对我市的影响渐渐显现，宁波樟村四明山革命烈士陵园发布闭园公告，迅速组建起一支由9人组成的防台队伍。他们中有4名党员。

“作为一名党员，就应该关键时刻冲锋在前，不能退缩，困难时刻做好表率，我只是做了自己应该做的。”陈志斌说。

防台队伍的成员们每两人一组，针对重点区域进行巡逻，监测水情、排查隐患，每小时换一次班。风大雨急，时不时能看到树枝被风吹断、掉落，幸好没人受伤。

随着积水的上涨，巡逻从每小时一次缩短至每半小时巡逻一次。没轮到巡逻的人，就挤在漆黑的安保室里，互相加油鼓劲。

“现在水势已经下降了很多，镇里、村里的超市也有充足的食物供应，暂时不用担心温饱。”陈志斌和同事们终于可以松一口气。

记者 陶倪 马佳威 薛曹盛 滕华 张贻富 殷欣欣 石承承 见习记者 林微微 通讯员 赵琴 沈毅 杨硕 潘立文/摄

“有我们在，一定会救他上来”

民警、群众联手，紧急救援落水男孩

7月26日早上7点，宁海县公安局跃龙派出所民警巡逻至草湖村洋溪大桥附近时，发现一男子正在水中抓着一丛水草求救。

此时，雨水未停，水流湍急，冰冷刺骨，洋溪水位更是居高不下，情势十分危急。带队民警应斌魁快速反应，“救人！”他一边用最快速度奔去拿取救生圈和绳索，一边指令队员向上级汇报情况，请求消防、急救部门立即支援。

同时，周边群众看到有人落水后，也围了过来，一位黑衣大哥脱了衣服就准备下水救人。应斌魁发现后立即喊话拦住他：“水太急了，大哥你不要下水，太危险了！有我们在，一定会救他上来的！”

此时，落水男子的求救声越来越弱。应斌魁找准水流方向，在落水男子的上游位置把系上绳子的救生圈抛下。果然，救生圈逐渐向该男子飘过去。“快套上救生圈！我们拉你上来！”见该男子成功套上救生圈

后，应斌魁立马抓住绳索另一端将他拉向岸边。“抓住了啊！不要放手！”终于在早已在岸边等待许久的热心群众帮助下，男子被拉上岸。

应斌魁立即带着队员们赶到岸边，这才看清了刚从水中脱险的男子原来竟还是个孩子，十几岁的样貌，被拉上岸后浑身冰冷，动弹不得，面对民警的问话已说不出任何一句话。

幸好此时急救人员也及时赶到，初步检查后，应斌魁和急救人员一同将落水的孩子抬上担架，终于顺利将其送上救护车，并陪同其一起前往医院。

记者随后了解到，该男孩在洋溪边散心，哪知道因台风影响，溪水水位上涨，水边湿滑，各种水草被风吹得到处都是，很多横亘在步道上。他在水边走路时，一时不慎被绊倒掉进水中。因水流湍急，不断被水流冲向溪水中央，直至抓住了水中的一丛水草才避免了继续被冲往下游。

“戴着手套太滑了，还是徒手搬沙袋快”

110名武警官兵急赴余姚筑坝抢险

风雨拍在脸上，浑身是泥。但没有人顾及这些，大家迅速地传递着沙袋，嘴里都不自觉地念着“快快快……”昨天下午，110名武警官兵对余姚阳明街道丰乐村旁边的西江进行筑坝加固。

西江是余姚江的一条支流，随着台风天积水的上涨，江水出现倒灌，原本由西往东流的江水开始从东往西流。西江旁边很多村民家中已经积水，而水位持续增高，一旦满溢，就会往对岸余姚市区方向倾入。

上午11点钟，武警宁波支队接到上面命令，出动110名官兵，由支队中校参谋长卞高明带队，携冲锋舟4艘、橡皮艇7艘前往余姚阳明街道西江进行紧急抢险。

到达现场后，经过现场勘察后，官兵们迅速投入抢险行动中。大家分成组，将沙袋运到堤坝处，用沙袋筑高堤坝挡水。他们有时肩扛沙袋小跑着向前，有时排成一列快速向前传递，随着一个个沙袋落地，堤坝一点点长高。

接到休息命令时，战士们在泥地里席地而坐，大

家简单地喝口水、闭目休息两分钟，接着马上起身投入抢险。

战士刘祥手上的老伤口裂开了，经过简单的处理包扎后，他又马上加入了搬运沙袋的队伍。他的手前天在三江口抢险时被划开了一道口子，伤口还没有完全愈合，而昨天在抓沙袋时，伤口崩裂。刘祥说，小伤没有什么事，只希望尽管完成加固堤坝的任务。

其实，战士们都有发手套，而刘祥和很多战士一样都没有戴，他说手套戴着太滑了，搬运起沙袋没有那么快。记者注意到，一些战士的手已被粗糙的沙袋磨伤。

还有位小战士来自安徽，入伍已经两年。他告诉记者，他是第一次来余姚阳明街道，也是第一次参加抗台，他说自己还没有把抗台的消息告诉父母，怕他们担心。

到下午6点多，堤坝加固工程接近尾声，而这支部队又接到紧急命令，附近又有一处地方堤坝需加固，于是他们接着转移到另一处继续固坝抢险。